

Отзыв

на автореферат диссертации «Внешняя политика Великобритании на рубеже XIX-XX веков в освещении британской и российской периодической печати: сравнительный анализ» Проконина Федора Игоревича, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – всеобщая история.

Представленная к защите диссертация посвящена важной и недостаточно изученной проблеме сравнительного анализа освещения внешнеполитических сюжетов в периодической печати различных стран. В данном конкретном случае автор ставит своей целью провести сравнительный анализ интерпретации внешней политики Великобритании на рубеже XIX и XX веков в британской и российской прессе. Он правомерно считает, что именно в этот период резко возросла роль периодической печати, что было связано с ростом внимания общественности (не только в Британии, но и других странах) к важнейшему переходу страны от политики «блестящей изоляции» к новому курсу поиска союзников и заключения с ними союзных соглашений.

Без уяснения позиции британской прессы, а также ее сравнения с другими странами трудно дать полномасштабную картину истории внешней политики Великобритании, а также сформировать полноценное представление о роли и влиянии СМИ на международные события, как в историческом прошлом, так и на современном этапе.

В этом отношении диссертация Ф.И. Проконина несомненно внесет весомый вклад в понимание важнейших исторических тем, связанных со сменой внешнеполитического курса Великобритании в конце XIX в. и энергичным движением по направлению к заключению союзного договора с Россией в 1907 г., завершившего создание Антанты.

Необходимо особо подчеркнуть тщательный анализ автором историографии проблемы, многочисленных концепций, выдвинутых

британскими и российскими историками относительно побудительных причин и хода развития событий на рубеже веков. Опираясь на внушительный багаж знаний, введенных в исторический оборот видными британскими и российскими предшественниками, Ф.И. Проконин вносит свой вклад в рассмотрение ключевых аспектов данной темы.

Привлекая уже имеющуюся литературу и опубликованные труды, диссертант вводит в оборот неиспользованные ранее источники, давая детальный анализ различных направлений периодической печати Британии и России, касающихся данной темы.

Автор убедительно показывает важность использования введенных им новых материалов и источников при рассмотрении поставленной проблемы. Содержание и выводы диссертации дают этому убедительное подтверждение.

Не вызывают сомнений хронологические рамки, цели и задачи исследования. При написании работы автор полагается на весь богатый методологический багаж, накопленный в исторической науке. Четко и профессионально изложены основные положения; выдвинутые на защиту.

Одним из основных достоинств диссертации Ф.И. Проконина является то, что в результате проделанной работы было создано исследование, которое представит несомненный интерес не только узкому кругу специалистов, занятых изучением британской политики рубежа XIX-XX веков. Читатели несомненно проведут параллели с дальнейшими событиями британской истории и процессами в других странах.

Заслуга автора состоит в том, что он не только поставил задачу освещения недостаточно изученной темы сравнительного анализа периодической печати Великобритании и России и умело вписал ее в широкий контекст дипломатической истории данного периода. Им была предпринята удачная попытка проследить влияние различных социальных, экономических сил на внешнюю и внутреннюю политику Великобритании и показать его преломление в прессе.

На основании вышеизложенного есть все основания утверждать, что диссертация Ф.И. Проконина является самостоятельным и законченным исследованием, которое можно рассматривать как весомый вклад в осмысление истории внешней политики Британии конца XIX-начала XX века и ее освещения в средствах массовой информации Великобритании и России. Она полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а автор диссертационного исследования, Проконин Федор Игоревич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Кандидат исторических наук,
Старший научный сотрудник
Института всеобщей истории РАН



Н.С. Иванов

